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Bohdašín, Vanovka, Rokole, Bydlo
    BOHDAŠÍNSKÉ OBECNÍ NOVINY
www.bohdasin.cz ; obec.bohdasin@dobruska.net
redakční rada:  Jana Petrů, Hana Matějčková,

Josef Černý, Ing. Jaromír Štěpán

stálí spolupracovníci:  Ljuba Rychetská, Radka Gottwaldová, 

sestry z Rokole

3/2021
Říjen
Astronomický podzim začal 21. 9. 2021. 

Podzimní rovnodennost neboli astronomický podzim na severní polokouli obvykle nastává 
22. nebo 23. září. Pouze výjimečně se astronomický podzim (podzimní rovnodennost) posouvá na 21. anebo 24. září. Nejbližší podzimní rovnodennost připadající na 21. září můžeme očekávat až v roce 2092, na 24. září pak v roce 2303, přičemž poslední nastala již v roce 1931. Podzim často vytváří v přírodě úchvatné barevné scenérie, které nezůstávají stranou zájmu lidí a vzbuzují čilý sezónní turistický ruch. 
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Listy se barví do oranžova, červena i žluta a poté začínají opadávat, aby strom měl dostatek mízy pro sebe. Na podzim sklízíme ze zahrad úrodu, hlavně brambory, mrkev, cibuli a jablka do sklepů na zimu.

Pranostiky na podzim:

Podzim bohatý na mlhu v zimě mnoho sněhu. 

Jakmile se ukazuje polní myš, že máš o dřevo se starat, víš.

Když dlouho listí nepadá, tuhá zima se přikrádá.

Divoké husy na odletu – konec i babímu létu.
Podzimní básnička
Žlutá, oranžová, červená, 

co to jenom znamená?

To přeci podzim přichází, 
      Rychle vyčistit komíny ,
léto pomalu pryč odchází. 
      ať je teplo za kamny.
                                                          Venku sychravo, nevlídno, 
Tak rychle posbírat úrodu ,
                                                          doma spokojeně a útulno.
ať máme doma pohodu.

Krásný barevný podzim si přejme
a na dušičky vzpomínku darujme.









napsala a složila: Radka Gottwaldová
A co se u nás událo od posledně?
3. - 5. července - výlet motorek „Expedice na horu Říp “
14. srpna - soutěž o bohdašínskou proudnic a 135. let od založení sboru dobrovolných hasičů
30. srpna - veřejné zasedání
12. září - pouť v Rokoli 
19. září – zasazení stromu naděje v Rokoli
19. září – uctění památky za zesnulé hasiče
 V Bohdašíně a okolí se stále něco děje. A to je dobře.
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Na posvátnou horu Říp
Bohdašínská motoristická veřejnost (a nejen ta – i přespolní) vypravila i letos své odvážné muže na další výpravu po vlastech českých. Za cíl si určila dobytí vrcholu hory Říp ve Středočeské pahorkatině. Dlužno připomenout, že se jednalo o vyznavače nejnižší kubatury do 50 ccm v podobě jednostopých vozidel (někdy i dvoustopých, asi mezi námi bylo i dost ,, malířů pokojů‘‘).
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Start: v sobotu 3. 7. 2021 u hasičárny, původně v 8 hodin (ne každý má na švýcarské Rollexy). Naložení bagáže a náhradních dílů do útrob doprovodného vozidla, jeho vleku, seřazení na ,,startovní čáru´´ , nezbytné focení a je odstartováno. Jako poslední  - nerozkoukaný odstartoval ,,nováček´´ letošní výpravy na Simsonu – Enduro (mimo klasifikaci). Vyjelo se tentokrát jihozápadním směrem na Ohnišov a Dobrušku. 
Po krátkém zastavení u přátel v Ohnišově, nás začal procvičovat terén – v kopci jednomu stroji praskl řetěz, a to hned 2x. Všichni jsme se dostali k benzince v Dobrušce, kde se u dalšího stroje zjistila píchlá duše od kancelářské sponky. Vyslaný průzkumník se vrátil se zprávou, že mototechna v Dobrušce má tuto sobotu zavřeno (státní svátek). Nastoupili mechanici a náš pojízdný sklad N.D. Než ostatní dopili ranní kávu, bylo zase vše v pořádku a jelo se dál. Po silnicích II. a III.tř. jsme dosáhli města Jaroměř, kde byla plánovaná zastávka. Občerstvení, nezbytná údržba, neplánované setkání s kolegy ,, Babeta team Praha´´ a jedeme dál. Pokračujeme směrem na Nový Bydžov. Tam také děláme pauzu a na střídačku obědváme. Pokračujeme v ose Milovice, kde posléze trochu bloudíme v kruhu ,mezi Benátkami n. Jizerou a Lysou n. Labem, nakonec nabíráme správný kurz a v pokročilou hodinu nacházíme u Labe kemp. Bereme první možnost, přesto že je vypraven dvoučlenný průzkum směrem na Brandýs nad Labem, kde u Proboštských jezer objevuje výborné místo pro táboření, koupání, s dobrým soc. vybavením a v neposlední řadě i stravováním. (podrobněji se rozepisuji, protože chci kemp Proboštská jezera doporučit při individuálních cestách mezi Ml.Boleslaví a Prahou, příp. Mělníkem). Stěhovat se po jejich návratu již nemůžeme, protože většina ,, již požila´´ a ztráta Ř.P. by se rozhodně nevyplatila. Stavíme stany, hlídáme si stroje před obdivovateli z řad rekreantů a ti rychlejší již obsazují stoly na terase kiosku s občerstvením. Tam kde se nám podařilo na poslední chvíli změnit pracovní dobu obsluze a ,,nasázet mnoho objednávek na párky v rohlíku, klobásy, brambůrky a další pochutiny. Zásady zdravé výživy tam neznají, cukeťák nebo kaše z ovesných vloček nikdy nedělali. Ruleta objednávek se změnila v kolo štěstí, protože slečna ve výdejním okénku nechala v kuchyni připravit tolik párků v rohlíků, že je nakonec měli někteří z nás i 3x a to bez požadavku na jejich zaplacení. Zkrátka zábava byla, den končil šťastně a noc byla vlahá…. 
Neděle 4. 7. 2021 ráno. Rosa, sušíme stany a příslušenství. Důslední jdou na večer objednanou snídani v podobě míchaných vajíček. Likvidujeme tábor, nakládáme do servisního vozu a jeho přívěsu vše, co potřebujeme na další cestu. Dokončují se opravy a seřizování strojů. Nejvíce práce za účasti mnoha mechaniků dal motocykl zn. Simson, který již cestou odmítal za teplého motoru startovat. Až na malé výjimky zbytek cesty bylo nutno ho roztláčet za pomoci ostatních jezdců. Pod kouřovou clonou najíždíme postupně na okresní silnici č. 331 a jedeme směr Mělník. Zvládáme jeho průjezd. Přejíždíme po modré od soutoku Labe s Vltavou na levobřežní komunikaci a pokračujeme směr Říp. Počasí je letní, téměř modrá obloha a teplo jak od motoru. Našich osmnáct strojů jede krásnou českou krajinou  - dost často se stává, že první stroj vjíždí do vesnice, zatímco poslední opouští tu minulou. Postavy jezdců nad hladinou dozrávajícího obilí připomínají africké masaje na lovu. 
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A jsme v cíli cesty. Na parkovišti pod horou Říp získáváme “množstevní slevu“ a dělíme se na dvě skupiny. Menší část odmítá náročnější výstup a zůstává coby stráž u motorek. Ostatní se neprodleně vydávají na výstup. Vmícháváme se mezi dovolenkáře a první z nás dosahuje před polednem vrcholu. Na naší posvátné hoře a jejím vrcholu je rotunda sv. Jiří (kaple) a kousek pod ní je restaurace s venkovní posezením. Na lomenici restaurace je nápis: „CO MOHAMEDU MEKKA – TO ČECHU ŘÍP! „ Na čelní stěně stavby je další nápis: „Konzumace vlastních jídel a nápojů je zde dovolena. Vítejte na naší zahrádce“. Kolem hory vede dolů značená vyhlídková cesta. Je třeba váženým čtenářům sdělit skutečnost, že hora Říp je ve vlastnictví členky rodu Lobkowitczů žijící trvale v USA. Nepotvrzenou zprávou je, že byla dána našemu státu možnost odkupu, ale ten odmítl zaplatit i menší částku, než jakou vynaložil za odkup vepřína v Letech u Orlíku! (Tak snad ještě že by ti blaničtí rytíři?)
Opouštíme posvátnou horu v odpoledních hodinách a nastupujeme zpáteční cestu. Počasí je pravé letní a nám se nedaří přes „chytré“ mobily objevit otevřený podnik se stravováním. Vracíme se hodně klikatě přes vesnice a vesničky s cílem dojet do Mšena, kde se chceme do večera utábořit v místním kempu. Četnost poruch strojů klesá – jen ten Simson…. ( Konečně nacházíme zastrčenou hospodu, kde vaří. Nabídka se ukazuje, jako dostačující, a proto rychle obsazujeme venkovní posezení. Pozdní oběd byl vyřešen a my opět startujeme! Chvíli nevíme, kterým směrem se vydat. A tak přes sluncem zalitou oblohu hospůdka mizí v oblacích světle modrého dýmu, z něhož vystupuje postava kuchařky, která nám jadrně spílá! V čase končících večerních zpráv na ČT vjíždíme do brány autokempu v Mšeně. Krátký rozhovor se správcem, rozparcelování volných míst, ustájení našich ořů a již obsazujeme volná místa na terase a doplňujeme živiny a tekutiny nevyjímaje. V autokempu se nachází nejstarší plochá dráha v Čechách, dnes již nepoužívaná s částečným vybavením. Ve Mšeně je též unikátní areál venkovního koupaliště s vybavením z 30. let. Spořádáváme večer objednanou snídani a kolem 9 h se řadíme u brány k hromadnému odjezdu – směr Kokořínsko. Máme před sebou jízdu pravdy – dnes do večera musíme dojet do Bohdašína. Počasí stále dobré, jedeme odpočatí a nálada bojovná. Podporováni sms zprávami a telefonáty rodinných příslušníků, kamarádů a známých, kteří po dvou dnech jako by nevěřili, že se vrátíme zdraví a všichni! Uháníme čím dál zajímavější a krásnější krajinou. Stoupáme i klesáme a už sjíždíme serpentiny mezi skalami, kde na krátkou chvíli zastavujeme v Kokořínském dole nedaleko hradu Houska. S pomocí GPS vyhledáváme optimální trasu směrem k Mladé Boleslavi. Po několika kilometrech se však tříštíme a v malých skupinkách jedeme různými směry. Průzkumníci nás dávají opět dohromady a pokračujeme směr Mladá Boleslav. Zvládáme hromadný přejezd rychlostní komunikace R10 – směr Nymburk. Na první možnosti odbočujeme vlevo a pokračujeme klidnou, rozmanitou a barevnou krajinou. Další servisní zastavení činíme v Dětenicích. Drobné opravy strojů a lehká svačinka, někteří dávají přednost cigaretě. A už je tu opět povel „nasedat“ ! Směřujeme dál krajinou s cílem poobědovat někde „ U Jabůrka“ (silnice mezi Ostroměří a Hradcem Králové). Daří se, a i když už je dávno po 12 hodině, jídlo se pro nás našlo. Naše zaparkované stroje při hlavním tahu na Hradec budí zaslouženou pozornost. Čas nás mírně tlačí a tak zas pokračujeme silnicemi nižších tříd s cílem dosáhnout Dobrušky. To se daří a už je to tady – první déšť za celou tu dobu. Stál za to. Spasila nás střecha benzinové pumpy u Českého Meziříčí. Přijíždíme do Dobrušky, kde obsazujeme dvůr a přilehlé prostory stavení u kamaráda Jardy Linharta. Podává se káva a nealkoholické nápoje. Připomínáme si zážitky z cesty, upravuje se výstroj na nás i našich strojích. Vždyť zanedlouho se představíme před hasičárnou v Bohdašíně. Tam jsme netrpělivě očekáváni. Jsme zpět – my i stroje v pořádku. Probíhá závěrečné focení, rozebíráme si z doprovodného vozu stany a spacáky. Hodnotíme výsledek naší výpravy, a protože vyšel kladně, už padá návrh na další ročník. Měli bychom vyjet tentokrát na východ, směr Ostrava. 
Tak za rok nashledanou – přátelé!
Sportu zdar a motorismu zvlášť! 











Napsal: Jiří Bělobrádek
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KU VLTAVE 2870 kroki

a dale

SVATOJANSKE PROUDY

1230 krokd




Bohdašínská proudnice 2021
14. srpna se konal už 18. ročník hasičské soutěže o bohdašínskou proudnici. Letos se zúčastnilo 7 družstev. Jako pokaždé se jednalo o hasičské klání v požárním útoku s překonání lávky přes nádrž. Odpoledne se v soutěžích pokračovalo. Bylo připraveno přecházení lávky s míčkem na lžíci, hledání pokladu na dně nádrže, přejez na trakaři, klání s bidélci. Díky vydařenému počasí byla účast diváků veliká. Náročný a slunečný den byl zakončen večerní zábavou, o kterou se postarala skupina Styl. Akce se dle mého názoru opět vydařila.  ( 
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napsala: Jana Petrů
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Dne 19. září ve 12:00h náš sbor dobrovolných hasičů uctil památku minutou ticha za dva zesnulé, dobrovolné hasiče. Ti zemřeli při výbuchu domu v Koryčanech na Kroměřížsku. 
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ZPRÁVY Z ROKOLE
Rokolská pouť
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V neděli 12. září se v Rokoli uskutečnila tradiční pouť, která se koná vždy po svátku Narození P. Marie již desítky let. Byla o to významnější, že při odpolední bohoslužbě byla požehnána obnovená věž našeho kostela. Počasí bylo příjemné, nepršelo, a tak se pouti zúčastnilo značné množství lidí. Dopolední mši sv., kterou doprovodila hudební škola z Nového Hrádku, sloužil slavoňovský farář P. Vladimír Hronek. Poté vedl i pobožnost křížové cesty v přilehlém lese. Odpoledne sloužil za doprovodu dechovky bohoslužbu P. Benedikt Rudolf Machalík OPraem. – okrskový vikář a farář z Nového Města nad Metují. Na závěr požehnal věž kostela. Jak řekl P. Hronek, poděkování za zdařilé dílo patří obecnímu zastupitelstvu i všem, kteří se na obnově věže rokolského kostela jakýmkoliv způsobem podíleli. 
Strom naděje
Následující neděli 19. 9. byl v rámci projektu na podporu onkologických pacientů a pacientů v remisi, vysazen poblíž Cesty manželů na louce nad poutním domem první Strom naděje - dub, symbolizující sílu, pevnost, zdraví. 

Zakladatelka projektu Věra Fina - spisovatelka, výtvarnice a fotografka, která sama náročnou cestou této nemoci prošla, zároveň předala několik Cen naděje – dřevěných plastik holubice. Jednu z těchto cen dostal i přítomný poslanec Pavel Bělobrádek, který projekt i aktivity paní Finy podporuje. Události byl přítomný i štáb České televize. Více na www.jeliman.net.









Napsala: sestra Václava
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Rozhovor s Leošem

     Rozhodla jsem se udělat rozhovor s dalším mladým občanem naší obce, kterého v obci není moc vidět, protože vlastně už od svých patnácti let studuje, (teď už pracuje), tudíž i bydlí, jinde.  Snad nevadí, že je to můj syn Leoš. Myslím, že by čtenáře mohlo zajímat, čím se vlastně Leoš živí. 
     Leoš vystudoval Střední uměleckoprůmyslovou školu hudebních nástrojů a nábytku v Hradci Králové, obor design výrobků. Poté nastoupil na vysokou školu v Plzni na Fakultu umění a designu Ladislava Sutnara, obor animace. Bakalářský titul má z animace, magisterské studium si rozšířil na multimédia, protože mu to nabídlo ještě větší možnosti. 

     V roce 2020 studium ukončil, získal magisterský diplom a nastoupil v Brně do grafického studia Alda games. Po roce nastoupil v Praze do Warhorse Studios, kde v současné době pracuje jako animátor. 
     Takže Leo, proč ses rozhodl studovat design v Hradci Králové?
     Dobrá otázka, měl jsem pocit, že design bude to pravé, což se nakonec ukázalo mylné, protože mi design začal připadat velice komerční, ale kreativní činnost tam byla a bavila mě. 

     Nakonec se ukázalo, že mě nejvíc baví právě grafika, třeba vytvářet plakáty k těm produktům. 
     Proč ses pak rozhodl studovat animaci na vysoké škole?
     No, já jsem se seznámil s jednoduchou animací už na Zušce, kde mě jeden rok učil mladý profesor, ale v Česku na animaci nejsou střední školy, proto jsem zvolil ten design, ale na vysoké škole už tento obor existuje, takže to byla jasná volba. Na střední škole jsem ve volném čase už animaci dělal.
     Co tě nejvíc bavilo na vysoké škole?
    Jednoznačně - možnosti. Nešel jsem na vysokou kvůli papíru na konci, ale právě proto, že můžeš dělat, co chceš. Spousta lidí jde studovat jeden obor, snaží se vystudovat ten obor, dělají to jen pro ten obor a to mi přijde škoda. Vysoká je pro mě o tom, že se na věci můžeš ptát, můžeš je chtít a dostaneš se k nim. Můžeš si chtít vyzkoušet motion capture, můžeš si chtít vyzkoušet profi kameru a k těm věcem se dostaneš. Nesmíš se bát být trochu dravý. 
     Ukončil jsi vysokou a o čem jsi uvažoval dál? 
     Můj konec vysoké školy byl trochu poznamenaný covidem. Poslední půlrok studia jsem chtěl strávit na erasmu v Itálii, což mi bohužel nevyšlo. Takže jsem dodělával diplomku a uvažoval, co dál. Oslovil jsem pár studií a nakonec jsem šel do Brna do studia, kde se vyrábějí mobilní hry. Pro mne to byla obrovská zkušenost, protože jsem do té doby dělal filmovou animaci a tady se mi najednou otevřely úplně nové možnosti. Byl to pro mě důležitý skok do úplně nového média.
     Co teď přesně děláš?
     Po roce v Brně jsem přešel do Warhorse Studios a myslím, že jsem si vybral studio, kde se dělá pro mě asi nejzajímavější hra. Neříkám, že to sedí každému, ale je to hra z pozdního středověku Kingdom Come: Deliverence. Studio si pozvalo historiky, kteří věděli, jak se tehdy lidé oblékali, jak se bojovalo, jak se žilo. Je to hra, která má i edukativní význam a zaobírá se českou historií. Teď Warhorse pracuje na dalším projektu, o kterém ale nemohu mluvit.
      Co přesně ve studiu děláš ty? 
     Pracuji jako animátor. V zásadě máme dva tipy animace. Jedna je ruční animace, protože zvířata nemůžeme obléct do motion capture obleku. Ale u lidí máme herce oblečené v motion capture obleku, což je oblek se spoustou postříbřených teček, které odrážejí světlo, snímané spoustou kamer. A my tento natočený pohyb musíme vyčistit a navléct na charakter ve hře. Animátorova práce je, aby natočený pohyb seděl na ten charakter a vypadal přirozeně. Animace prstů např. je celá tvořena animátorem. Ve studiu probíhají natáčecí dny, kdy přijedou herci např. i ze zahraničí. Občas jsou herci i ve zvukové místnosti, kde se natáčí jejich hlas do hry. Kamerou se natáčejí i emoce herců. Animátorova práce tedy je, aby výsledný charakter ve hře vypadal co nejvíce přirozeně. 
     A co tvé plány do budoucna? 
     U Warhorse bych chtěl být minimálně po dobu tohoto nového projektu, který se teď vytváří, a pak uvidím, jaký bude další projekt, jestli mě bude dál bavit. Kdyby ne, tak mě stále láká představa většího studia v zahraničí. Nejsem si jistý, jak velká je poptávka po českých animátorech, ale pokud mě něco láká tak je to Arkane studio, které dělalo velice zajímavé hry, např. Dishonored, ve které se snažili o co nejlepší průchod hrou, aby hráče nic nelimitovalo a hra připomínala skutečný život. Tam je jediný problém, že tato studia, která mě lákají, jsou daleko. Takže Texas, Kalifornie, Lyon ve Francii. Takže se uvidí, jak moc mě bude bavit dál práce tady a jak dalece seberu odvahu vyrazit dál. 
     Ještě jedna otázka, spíš z legrace, jedna má bývalá kolegyně se mě zeptala – a proč Leoš nedělá večerníčky? Takže Leo, proč neděláš večerníčky? 
     Proč nedělám večerníčky (smích). Takže herní průmysl teď zažívá obrovský boom, točí se v něm i velké peníze, dělají se v něm velmi zajímavé projekty, takže stát teď stranou by byla obrovská chyba. Je dost lidí ze školy, kteří celou dobu dělali kreslenou animaci a teď se bojí překročit tu hranici, protože jim to připadá těžší, což samozřejmě je těžší, člověk se učí spoustu nových programů. Herní průmysl jde neskutečně dopředu, je to velká výzva, stát teď stranou je podle mě velká chyba. Takže proto nedělám večerníčky. Dělal jsem zajímavý projekt pro českou televizi Hvězdičky, což byla kreslená animace. Byla to zajímavá zkušenost, příjemná brigádička, ale na uživení to není. 
     A jak vlastně vidíš budoucnost médií? 
     Herní průmysl teď vydělává víc, než všechna ostatní média. Mobilní hry šly hodně nahoru, což bylo asi i způsobeno Covidem, protože lidi se nemohli setkávat a bavit se, tak hráli hry na mobilu. Hry podle mě půjdou dál hodně nahoru, myslím si, že se objeví trend interaktivních filmů, ještě větší provázanost her s filmem. Já miluju filmy, ale myslím si, že nové generaci nebude stačit na film jen koukat, že se bude chtít aktivně účastnit filmu.
   Takže lidé budou chtít zasahovat do děje? Aktivně se účastnit děje filmu? 
     Myslím, že jo. Už teď jsou hry, které jsou vlastně interaktivní filmy, kde rozhoduješ za hlavní postavu, kam půjde, co udělá a tak. Děj tě tak daleko více vtáhne. Spousta scénáristů teď začala psát scénáře pro hry. Je to pro scénáristu i dost zajímavější. Hry mívají i hodně propracované příběhy, což je krok správným směrem. Budoucnost médií tedy vidím v propojení filmů a her, vše bude více interaktivní. 
     Takže Leo, děkuji za rozhovor a přeju, ať se ti daří. 

                                                     




napsala: Hana Matějčková
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Po modré nebo po červené?
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České (československé) turistické značení je opravdu fenoménem. Turistická značka k našemu národu patří stejně jako pivo, kostka cukru nebo olomoucké tvarůžky. Ne že bychom byli první, kdo turistickou značku namaloval, ale naše turistická síť je opravdu nejhustší a každoroční udržování značek a zástupy značkařů Klubu českých turistů (KČT) jsou to, co nás spolu se Slováky a Poláky opravdu činí jedinečnými. 

Celková délka značených tras přesahuje 42 000 km a má jasné a přesně dané zásady. Každý rok přibyde 400 – 500 km nových tras a jak to tak chodí, tak 200 – 300 km tras KČT zruší.
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Než se na konci 19. století začalo značit tak, jak to známe dnes, bylo možné v krajině najít předchůdce turistického značení. Tím je například tyčové značení (používané ještě dnes na horských hřebenech pro orientaci v zimní období), které je znázorněno na mapách Krkonoš již v 17. století. Nejstarším způsobem značení tras byly kamenné mohyly v krajině, později křížky na rozcestích a křižovatkách. Kamenné panáky, mužíky, mohylky, které dnes můžete vidět všude možně, jsou pro turistu zábavná kratochvíle, pro ochránce přírody nešvar až pohroma. Nicméně v jiných evropských zemích, kde je značení stezek velmi sporadické anebo žádné, jsou kamenné mohyly velkým pomocníkem na cestách krajinou i dnes (především v severských zemích). 

Nejstarší značení ve smyslu „značek“ je možné najít na Broumovsku. Jedná se o značku vytesanou do skal, která ukazuje směr na Hvězdu a na Hejšovinu. Je to taková první vlaštovka ve značení cesty s turistickým záměrem. Toto značení vzniklo kolem roku 1870 a blížící se turistický boom s barevným turistickým značením na sebe nenechal dlouho čekat.
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První vyznačená stezka vznikla v roce 1889 a vedla ze Štěchovic u Prahy ke Svatojánským proudům. Dnes už ji nenajdete a tak úplně nejdéle sloužící trasa, po které se můžete projít, je o pár měsíců mladší úsek vedoucí z Berouna na Karlštejn kolem Svatého Jana pod Skalou. Tato stezka nese název Cesta Vojty Náprstka na památku po zakladateli KČT. Tehdy se první značkaři inspirovali v pásovém značení, které se již v tehdejším Rakousku-Uhersku používalo v Alpách. První barvou, která se začala používat, byla červená mezi bílými pruhy. O tom, že se značení rozmohlo, svědčí vydání prvních pravidel „jak značit“ která se objevila v roce 1901. Zpřesnění pravidel z roku 1955 platí v lehké obměně dodnes. 

Červená barva dostala funkci hlavní trasy s významnými body, značí se jí dálkové trasy, horské hřebenovky anebo trasy kolem řek. Modrá barva slouží pro regionální trasy a žlutá se zelenou jsou spíše doplňkové místní propojky. Někdy ale tohle pravidlo neplatí a nedá se říct, jestli je modrá anebo zelená významnější. Podstatná je zásada, aby se na křižovatce nesetkaly dvě barvy, což v našich krajinách může být při plánování vyznačení nového úseku docela oříšek. Barevnou značku potkáte skoro na každém kroku a není výjimkou, že některé úseky jsou vyznačeny všemi barvami. 
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A jak je to u sousedů? Na Slovenku je značení téměř totožné, jen udáváno v časových údajích místo kilometrů. Vždy jsme na túrách řešili, co je lepší. Když není na trase velké převýšení, tak je lepší údaj v kilometrech, ale jak do toho vstupují hory a kilometrová převýšení, tak určitě turista ocení údaj v hodinách, aby si túru lépe naplánoval. Polsko má značení velmi podobné, jen jsou značky obdélníkové a objevuje se i černá barva. Obecně platí, že čím dále na jih a východ, tím je značení horší, méně důvěryhodné až téměř žádné. Ostatně i to, že je u nás turistické značení upraveno legislativou a za jeho poškození může být uložena pokuta, je téměř raritou. V Norsku narazíte pouze sporadicky na červené T anebo jen červený puntík. Ve Francii můžete narazit na dva pruhy nad sebou, červený a bílý, anebo na X tvořené červenou a bílou. Ve Velké Británii by se dalo říct, že co hrabství, to jiné značení. A když se vydáte do Albánie, tak nenajdete ani turistické mapy, ani žádné značení, mimo toho, které tam před 6 lety začala dělat parta dobrovolníků z Česka. Takže i po Albánii můžete putovat po krásné červené české turistické značce.
napsala: Mgr. Lenka Moravcová
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Léto 2021

     Jen jsem se chtěla podělit o pár výletů, které jsem v létě uskutečnila. Jeden víkend jsem strávila v léčebně v Košumberku, ale ne na léčení. Zjistila jsem totiž, že se tam můžete ubytovat. Za 250 Kč máte krásný pokoj, sociální zařízení i kuchyňku. Léčebna se nachází v krásném lesoparku, kde se můžete procházet, v areálu je i hrad Košumberk a do městečka to máte pár metrů. Ten víkend jsme prochodili Toulovcovy maštale, Pivnickou rokli. Chtěla jsem se podívat na zámek Nové hrady, kde neustále rozšiřují a zvelebují zahrady okolo zámku. Najdete tam anglický park se zříceninou, rosárium, zeleninovou zahradu, kde jsou záhonky udělané do ornamentů, bílou zahradu, italskou zahradu s vodní kaskádou, barokní zelené divadlo, labyrint atd. Dančí oboru, muzeum klobouků a muzeum motokol. Vše je to moc krásné. V zámecké restauraci jsme se dobře najedli, výlet byl opravdu vydařený. Protože se Ivo rád potápí, zajeli jsme na lom Leštinka, kde je potápěčská základna. Okolo tohoto lomu a města Skuteč je nově vybudovaná Žulová stezka okolo všech lomů, co tam jsou. Je moderně interaktivní a moc hezky udělaná. Stojí za procházku.

     Jeden jednodenní výlet jsem měla v Kutné hoře. Tentokrát jsem vynechala podzemí, ale šla jsem s kamarádkami s průvodcem městem, kde nám ukázal nejhezčí místa. Potom jsme už bez průvodce šly do sv. Barbory, do Vlašského dvora, do knihtiskárny, kde jsme si samy vytiskly vlastní pohled. Pak jsme navštívily muzeum čokolády. Po dobrém obědě na terase u Jezuitské koleje s výhledem do údolí jsme přejely do Sedlce, kde jsme si prohlédly Kostnici a kostel Nanebevzetí panny Marie . V tom druhém kostele je možno vyjít na půdu, což je opravdu zážitek. Asi jsem na půdě kostela byla poprvé v životě. Cestou zpět jsme ještě navštívily Týnec nad Labem, kde jsme se prošly a kochaly se vyhlídkou na Labe.  

                                                                                                         

Napsala: Hana Matějčková
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Píšou o nás v Rychnovském deníku (ze dne 13. 10. 2021)

Bohdašínskou náves ozdobí koleje, těžební vozíky i permoník
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DENÍK NA NÁVŠTĚVĚ: Poněkud nezvyklou dekoraci teď mohou spatřit kolemjdoucí za výlohou bývalého obchodu v Bohdašíně na Rychnovsku, za sklem tu sedí permoník. A ještě neobvyklejší pohled se jim naskytne, pokud se podívají na nakládací rampu prodejny, kde jsou odložené kolejnice a také těžební vozíky. Stanou se součástí nové výzdoby prostranství návsi. Mají upomínat na dávnou minulost obce i vznik jejího názvu.

"Tady v okolí se těžila železná ruda a název snad vznikl z pozdravu horníků: Boh-dá-šín," vysvětluje starosta Bohdašína Josef Černý.
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Tímto pozdravem se prý horníci přáli úspěch v dolování rudy. Šín se postaru říkalo železu. Železná ruda se tu hledala a těžila už od dob středověku (V letech 1446 – 1646), a to i v širším okolí, třeba v údolí pod Novým Hrádkem. A od hornictví nebylo daleko k pověstem o permonících. Zdržují se tady prý rádi hlavně proto, že je tu země stále ještě plná železa a tuhy.

Že je obec na tuto minulost a tradici svého jména jaksepatří hrdá, dokládá i to, že když se stala součástí Kačenčiny pohádkové říše, vládkyně Orlických hor, za patrony si zvolila právě permoníky. A kladívko, které patřilo do jeho výbavy i výbavy horníků, je také součástí obecního znaku. Bohdašín na této tradici staví dál.

I proto se původní zelený ostrůvek na návsi změnil v poslední době k nepoznání. Zčásti je vysypaný kamínky, zčásti mulčovací kůrou, zdobí ho skalničky, drobné jehličnany i přístřešek, kde se lidé mohou dočíst více o historii obce. Hotovo tady ale ještě není.

"Prostor ještě upravíme tak, že tam přijdou usadit koleje a těžební vozíky. Jeden bude vanový, druhý klanicový, kde bude na dláždění sedět permoník," upřesňuje Josef Černý.
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Další chystané novinky v Bohdašíně:

V bývalém obchodu Smíšeného zboží, který se stal dočasným útočištěm pro permoníka, se už prodávat nebude. Nikdo prý zájem o něj neměl. "Dojíždí sem pojízdná prodejna. Prodejna se bude předělávat na obecní úřad a knihovnu, už máme připravený projekt," prozradil starosta Josef Černý.

Bohdašín kdysi patřil k frymburskému panství. V okolí Bohdašína a Bydla se okolo roku 1446 dobývala železná ruda a stavěly se hamry. První písemná zmínka o Bohdašíně se však objevuje až v roce 1534. Časem těžba umlkla a od roku 1829 se v obci začalo provozovat domácké ruční tkalcování.

Zvlášť krušné chvíle místní lidé prožívali během druhé světové války po atentátu na Heidricha, kdy tu došlo k záměně. Německé vojsko obstoupilo celou vesnici a prohledávalo dům od domu. Pátralo po partyzánech a vysílačce, která skutečně pracovala, ale v Bohdašíně u Červeného Kostelce.

Dnes žije v Bohdašíně přes 200 obyvatel. V roce 1993 Bohdašín vstoupil do Dobrovolného svazku obcí Region Orlické hory a o devět let později se začlenil do Kačenčiny pohádkové říše. V roce 2004 se stal členem Dobrovolného svazku obcí Region Novoměstsko.  
K Bohdašínu patří proslulé poutní místo Rokole. V roce 1994 koupil rozsáhlý pozemek v Rokoli Řád Schönstattských sester Mariiných na výstavbu svého provincionálního domu. Ten přijímá první obyvatelky v roce 2000. Řád vlastní i bývalý hostinec, který opravil a využívá ho jako ubytovací zázemí pro své návštěvníky.











Zdroj: Rychnovský deník
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Posvícení nebo Hody?
Člověk se nemusí pod Orlické hory přistěhovat z daleké exotiky, aby byl na pozoru při místních zvyklostech. To, že občas narazím na jazykovou bariéru, je celkem běžné (u nás doma, na Horácku, na Vysočině je místní mluva silně ovlivněna Brnem). Ale to, že si i na Velikonoce a Posvícení budu připadat z jiného světa, mne překvapilo. Když se mě několik dní před Velikonocemi někdo zeptal, jestli už mám pomlázku na koledu, nevěřícně jsem koukala a přemýšlela, že je určitě apríl a já se mám nachytat. U nás totiž „metlu na šmerkust“ potřebují jenom chlapi, že existuje holčičí/ženská koleda, jsem uvěřila, až ženský s metlama opravdu chodily dům od domu. 

Čím mě místní kraj asi překvapí na podzim. „Tak bude Posvícení, to se pečou koláče“ zaznělo na rodinné návštěvě. Aha, Posvícení - to se asi myslí Hody, to jsem doma. „To už se těším, až se bude popravovat beran“ Ticho. Nekonečně dlouhé 5 vteřinové ticho a zmatené pohledy. Popravovat berana? Vysvětlím.

Tedy, na Horácku máme Hody. Hody má každá ves či město a je to takový svátek kostela (neboli na svátek kterého svatého se zrovna vysvětil místní kostel). A kdo nemá kostel, ten má kapličku a kdo ani to ne, tak má jistě sama obec svého patrona mezi svatými a Hody se konají na jeho počest. Ovšem jenom v termínu od sv. Václava do konce listopadu. To bude asi platit pro všechny na Moravě a v Čechách, doufám.

Každé Hody mají svého Stárka a Stárkovou. Stárek je vlastně takový vůdce chasy (místní omladiny) a zodpovídá za to, aby Hody proběhly, jak mají. Stárek má na starosti postavení máje a její hlídání. A všechny okolní obce mají starost o to, jak májku skácet. Skácet májku sousedům to je velmi cenný skalp, něco jako je porazit při hasičských závodech anebo ve fotbale. Pro Stárka a obec pořádající Hody velká ostuda. Hodové ráno se celá chasa oblékne do krojů (ano i kraj jeřabin a kamení má své chudé kroje) a chodí dům od domu a zve na „souzení Berana“. Každý dům má naklizeno, napečeno a celou družinu vítá. 

Po obědě se na návsi sejde celá dědina a hosté z okolí. Zasedne soudní tribunál, nastoupí krojovaná chasa a nesmí chybět ani průvod v maskách. A teď ten hlavní hrdina. Beran. Vypůjčený beran (ale třeba i ovce, protože beranů, navíc krotkých, by jeden pohledal) se ozdobí pentlemi a je dvojicí ustrojených družbů přiveden před soud. Přichází i kat. No a celé veselí je v tom, že soudce, žalobce, obhájce, písař i kat ve verších rokují o tom, co všechno beran provedl. Všechny možné hříchy, různé neplechy a ostudy co se za celý rok ve vsi občanům povedly nebo spáchaly. Jeden druhému se v hodovém kázání svalují na nešťastného berana. Dokonce i řádění přírodních sil. A jak to s beranem nakonec dopadne? Vždy dobře. Než stihne soudce ve své veršované řeči vynést rozsudek, přijede na koni panský posel, berana jménem vrchnosti omilostní a všem přítomným nakáže hodovat a veselit se. Beran je v pořádku vrácen domů, kat dostane jako „bolestné“ láhev slivovice a všichni ostatní při muzice tancují až do rána. A ti, kteří hodují nejvíce, se spolehlivě postarají o první beranovo provinění na následující hodové kázání. 

Zuberáci každým rokem Hody slaví, 

na návsi si k tomu májku staví,

a vždycky zmrzlí poslouchají ty hříchy svoje – jeden na druhého za rok napráskaje.

Kazatelům hned po hodech naspílají,

však za krátko se zase rádi mají a

na zdraví Beranovo připíjejí.

Z hodového kázání obce Zubří. Fotografie z archivu obce Písečné a města Bystřice nad Pernštejnem
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napsala: Mgr. Lenka Moravcová
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Zprávy z knihovny

V měsíci říjnu opět přivezu z Dobrušky nové knihy. Jinak jsem chtěla oznámit, že jsem změna půjčovní dobu na pondělí (což zůstává stejné), ale od půl páté do půl šesté. Dále nabízím, že po dohodě mohu do knihovny zajít kdykoliv, i o víkendu, aby si mohli knihy půjčit třeba i chalupáři. Nebo kdo pracuje dlouho. Opravdu mi to nevadí. Co mne mrzí, že teď do knihovny chodí málo lidí, přitom si myslím, že vozím hezké knihy. Mohu přivézt i na požádání, pokud je v Dobrušce budou mít.
     A co jsem třeba četla v poslední době? Krásnou knihu se silným příběhem Dopisy, které nikdo nečetl. Pak opravdu silný příběh ze současného Afghánistánu Lovec draků. Tato kniha byla i zfilmována a mám chuť si ten film pustit, i když to nebude zrovna oddechový film. Knihu doporučuji, stojí za přečtení. Překvapilo mne, že před sovětskou invazí v Afghánistánu a před následném ovládnutí této země Talibanem byl Afghánistán docela vyspělá moderní země. Dále jsem četla knihu Naverbovaná, kterou napsala matka, jejíž dcera odešla do Sýrie a stala se z ní muslimka. Odešla v 16 letech. Také silný příběh zoufalé matky. 









        napsala: Hana Matějčková
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 Ve čtvrtém čtvrtletí letošního roku oslaví významné životní výročí naši spoluobčané: 

     

       12. říjen

pan Vladimír Špůr

 Bohdašín
      82 let

                                 16. října

paní Jaroslava Nováková
 Bohdašín
      60 let
                                 23. říjen

paní Milada Machatová           Bohdašín               89 let


       29. říjen

pan Josef Kačer
              Bohdašín
       85 let



       16. listopad
paní Marta Žďárková                Rokole
       88 let
                          
         1. prosinec
paní Vlasta Dyntarová
 Bohdašín
       85 let
Všem oslavencům přejeme všechno nejlepší, hlavně hodně zdraví a spokojenosti.
zpracovala: Jana Petrů
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Přejeme všem občanům Bohdašína, Rokole, Vanovky i Bydla pohodovou zimu, 

dobrou náladu a hlavně pevné zdraví. 

Redakce
Toto číslo bylo vydáno 23. 10. 2020 v počtu 100 ks.
Vaše příspěvky, postřehy a náměty do dalších novin můžete odevzdávat na OÚ, nebo na petru.jana.29@seznam.cz.
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